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педагогічну умову забезпечення ефективності морального виховання дітей молодшого шкільного віку – орієнтацію 
педагогів та батьків на діалогічний стиль міжособистісної взаємодії з дітьми. 

Описуючи взаємодію сім’ї та школи у моральному вихованні молодших школярів ми зазначали, що головна 
роль у її організації належить школі. Оскільки навчання стає основною діяльністю учнів початкових класів то, 
відповідно, особистість першого вчителя, його моральний образ стають для дітей образом “авторитетного 
дорослого”, який здійснює потужний вплив на їхній моральний розвиток. У цій ситуації дієвим виховним 
механізмом слугує ідентифікація. Молодші школярі засвоюють моральні цінності та способи поведінки шляхом 
ототожнення себе зі своїм учителем. Саме тому оволодіння педагогом майстерністю діалогічної взаємодії з учнями є 
досить важливою проблемою. 

Робота з батьками проводилась в Батьківському клубі, де застосовувались такі організаційні форми: 
круглий стіл, бесіда, розмови діалогу, лекції, диспути, дискусії. У процесі проведення занять з батьками педагоги 
прагнули озброїти їх певним комплексом психолого-педагогічних знань, які спрямовані на побудову гуманних 
стосунків з дітьми.  

Варто звернути увагу на взаємозв’язок виокремлених нами педагогічних умов. Використання комплексу 
методів, що забезпечать суб’єктну позицію молодшого школяра в моральному розвитку, буде ефективним за умови 
координації виховних впливів педагогів загальноосвітніх навчальних закладів і батьків, а застосування таких методів 
передбачає орієнтацію всіх учасників виховного процесу на діалогічний стиль міжособистісної взаємодії. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ СТУДЕНТІВ (МАЙБУТНІХ ПЕРЕКЛАДАЧІВ) ЯК СКЛАДОВІ 

ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
Кочубей О.С., викладач  

Михальчук Н. О., доктор психологічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Одним із центральних положень, визначених у Національній доктрині розвитку освіти в Україні в 21 
столітті, є створення умов для підготовки вчителів, здатних практично втілювати нові прогресивні методики й 
технології навчання, інтегруючи всі етапи навчально-виховного процесу з кращими здобутками світової культури.  

Підготовка перекладачів була поставлена на наукову основу лише в другій половині 20-го сторіччя. 
Навчання перекладу передбачає розвиток перекладацької компетенції і виконує загально лінгвістичні та 
загальноосвітні функції.  

Проблема професійної компетентності фахівців розглядалася в роботах науковців у зв’язку з розглядом 
проблем планування підготовки фахівців (В.А. Болотов, В.В. Сериков, В.А. Раянгу та ін.) [1;2]. Ф.М. Клюєв вважає, 
що поняття «професійна компетентність» включає в себе знання, уміння та навички професійного характеру, а також 
способи виконання професійної діяльності [3]. О.О. Горшкова визначає професійну компетентність крім знань, умінь 
і навичок ще й як здатність приймати відповідальні рішення, вміння доводити справу до кінця, вміння постійно 
вчитися, оперативно освоювати нововведення і швидко адаптуватися до мінливих умов виробництва [4].  

У психолого-педагогічній літературі також існують думки щодо того, що психологічні характеристики 
особистості мають розглядатися як складові професійної компетентності. В.Н. Комісаров визначає професійну 
компетентність як єдність знань, професійного досвіду, здібностей діяти і навичок поведінки індивіда, що 
визначаються метою, заданістю ситуації і посадою, а також знання і вміння в галузі взаємодії з іншими інститутами і 
людьми [5].  

Узагальнюючи проаналізовані точки зору різних вчених, можна зробити висновок, що професіональна 
компетентність має діяльністний характер узагальнених умінь у поєднанні з предметними уміннями і знаннями в 
конкретних сферах; проявляється в умінні особистості здійснювати вибір, виходячи із адекватної оцінки себе в 
конкретній професійній ситуації. У процесі створення професійної перекладацької компетенції у людини 
формуються якості, які характеризуються поняттям феномена «мовної особистості». Якості «мовної особистості» 
проявляються в основних аспектах комунікації: мовному, текстоутворюючому, комунікативному, професійно-
технічному та особистісному. 

 Мовна (вербальна) компетенція учасників комунікації припускає використання мовних засобів, у 
відповідності з цілями і ситуацією спілкування. Вербальна комунікація фактично представляє процес не тільки 
передачі інформації, але і її сприйняття, тобто порушення відповідного сенсу у свідомості реципієнта. Процес 
комунікації передбачає обмін думками за допомогою мови, в зв'язку з чим, від викладача перекладу, тобто від 
«мовної особистості», потрібно професійне знання мови, як системи знаків, взаємопов'язаними різними 
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формальними і змістовними відносинами. Крім того, професійний перекладач повинен бути компетентний не тільки 
в мовному, але і в соціокультурному «коді»  носія іноземної мови. Майбутній викладач перекладу, здійснюючи 
комунікативний процес, за рівнем мовної підготовки, за ступенем сформованості тезауруса і за рівнем розвиненості 
«вторинної» лінгвокогнітивної свідомості, повинен наближатися до носія мови. 

Фактично, в «мовній особистості» об'єктивується через лінгвістичний соціум «еталонний» потенціал 
мовної та когнітивної свідомості носія мови. Згідно дослідженням Караулова Ю.М. формування «мовної 
особистості» відбувається на вербально-семантичному або вербально-асоціативному рівні, тезаріусному і 
мотиваційному рівнях. Оскільки різні мови характеризуються наявністю власної вербально-семантичної «мережі», 
то їх носії, відповідно, розрізняються своїм тезаурусом. Формування тезаурусів «марковане» соціально-
детермінованим досвідом особистості, ціннісними орієнтирами, властивими даній соціокультурної спільності. 
Процес формування «мовної особистості» включає також навчання розпізнаванню «координат і установок» 
мотиваційного рівня носія мови [6]. 

Вивчення в психологічному плані досліджуваної проблеми дало змогу з’ясувати, що переклад можна 
вважати найкращою тренувальною вправою для формування автономних динамічних стереотипів і закріплення 
нових тимчасових зв’язків, що виникають під час вивчення другої мови. Виконання перекладацьких трансформацій 
сприяє створенню автономного й подоланню поєднаного механізмів породження мовлення двома мовами. Постійна 
перекладацька практика забезпечує безпроблемний перехід з однієї мови на іншу, сприяє швидкому 
автоматизованому відтворенню еквівалентів, що стимулює розвиток швидкого мовлення і зрештою веде до 
мислення мовою перекладу.  

Зважаючи на наявність розбіжностей в словниковому складі і граматичному ладі двох мов, що беруть 
участь в процесі переклад, перекладач стикається з певними труднощами. Наявність у вихідному тексті певних 
лексичних одиниць чи синтаксичних структур може ускладнювати розуміння сенсу і створювати труднощі при 
виборі варіанту перекладу, які необхідно долати, застосовуючи різні технічні прийоми і творчу інтуїцію. 

Текстоутворююча  компетенція майбутніх перекладачів є однією з умов професійної діяльності і 
передбачає: вміння створювати тексти різного типу відповідно до комунікативного завдання і ситуації спілкування; 
здатність вибрати перекладацьку стратегію відносно тексту; визначити тип вихідного тексту, тип реципієнта 
перекладу і мети перекладацького акту; грамотно інтерпретувати зміст повідомлення, враховуючи намір 
відправника; наблизити лексико-граматичну структуру тексту перекладу до тексту оригіналу; оцінити місце і 
співвідношення окремих частин тексту; забезпечити цілісність тексту, сприймати текст як «одиницю комунікації». 
Оскільки переклад повинен відтворювати комунікативний ефект тексту оригіналу, відмінності в культурі можуть 
викликати потребу в прагматичній адаптації тексту перекладу, з тим, щоб зробити його доступним для 
представників іншої культури. Під час перекладу здійснюється не тільки перехід від однієї мови до іншої, але й від 
однієї культури до іншої. Комунікативна компетенція припускає, що перекладач доповнює мовний зміст тексту 
інформацією, яку він отримує з обстановки спілкування, «фонових знань» (background knowledge) та попереднього 
досвіду. Адекватний переклад забезпечує розуміння імпліцитного сенсу оригіналу, також як його переносного 
значення і ситуативного змісту. 

Комунікативну компетенцію перекладача складає його здатність до формування грамотних висновків з 
мовних висловлювань або текстів, з точки зору використання в текстах системних засобів даної мови, «фонових 
знань» (background knowledge) навколишньої дійсності, ситуаційної обстановки, визначення мети переказу, з 
урахуванням типу реципієнта, для якого призначений переклад [7]. Викладач перекладу будує свою навчальну 
діяльність з усвідомленням того, що професійна діяльність перекладача передбачає виконання різноманітних видів 
діяльності, що забезпечують багатогранність міжмовної комунікації. Нерідко, перекладачеві доводиться займатися 
різними видами мовного посередництва і «навколоперекладацької» діяльності: реферування, анотування, складання 
оглядів, протоколів бесід, підготовкою службової документації і т.п. 

У багатьох психолінгвістичних дослідженнях підкреслюється складність та багатогранність процесів 
сприйняття та розуміння тексту. Науковці вказують на їх тісний взаємозв’язок, ось чому сприйняття і розуміння 
прийнято розглядати як дві сторони одного явища – сторону процесуальну і сторону результативну. 

Під час розуміння тексту перекладач може здійснювати певні допустимі трансформації текстової 
інформації. Людина передусім намагається виокремити в тексті найбільш значущі елементи інформації та відділити 
їх від другорядних шляхом переструктурування окремої частини тексту або об’єднання текстових елементів в більш 
великі за обсягом семантичні утворення, які адекватно відображають зміст окремих частин повідомлення. Крім 
цього під час читання можливим є синонімічне перефразування, що призводить до реконструкції всієї структури 
тексту або окремих його частин. У даному разі перекладач, як правило, вводить в текст різноманітні доповнення, які 
відображають ставлення людини до отриманої інформації, але ці доповнення не повинні бути такими, що повністю 
або частково викривлятимуть зміст попереднього тексту. В результаті осмислення тексту студентом, майбутнім 
перекладачем, утворюється проекція цього тексту. Проекцію тексту складає система уявлень, яка формується у 
реципієнта у процесі взаємодії зі знаковою продукцією. Реципієнт адекватно інтерпретує текст лише в тому випадку, 
якщо основну ідею тексту витлумачено адекватно задуму автора, тобто проекції текстів автора і читача максимально 
наближені одна до одної. Хоча загальновідомим є той факт, що в інтерпретації одного і того ж тексту різними 
реципієнтами часто можна простежити за значними розбіжностями. Варіативність сприймання одного і того ж 
тексту пояснюється, на наш погляд, декількома психологічними причинами. В першу чергу сюди слід віднести 
прояви мотиваційної, когнітивної та емоційної сфер особистості: ті потреби, мотиви й цілі, які спонукали людину 
звернутись до певного тексту, а також емоційний настрій в момент сприйняття тексту; ступінь концентрації уваги на 
інформації, яка сприймається. 

В процесі осмислення тексту студент, майбутній перекладач, обов’язково спирається на схеми знань про 
всесвіт. Ці знання дозволяють йому орієнтуватися в ситуації, яка описується в тексті, додумувати її, оцінювати 
вірогідність чи нереальність подій, які описуються. Ось чому ми рахуємо за необхідне окремо виділити 
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психофізіологічні особливості індивіда, сприймаючого текст, зауважити на його стать і вік. Так, в межах  
нейрофізіологічних уявлень передбачається, що в кожної людини є свій основний канал сприйняття і зберігання 
інформації, своя так звана «репрезентаційна система». Рахується, що саме через провідний канал до людини 
надходить основний потік інформації. 

Що стосується сприйняття і розуміння певних видів текстів, то найбільш адекватно зміст тексту 
інтерпретується тим індивідом, психологічна структура свідомості якого максимальною мірою наближена до 
психологічних особливостей особистості автора. Ось чому є важливим для студентів, майбутніх перекладачів, 
глибоко зрозуміти зміст тексту, аналізувати його. У цьому контексті процес підготовки вчителів перекладу 
спрямовується на формування у студентів умінь реалізовувати технології, поєднуючи класичні й інноваційні підходи 
до навчання у площині особистісного бачення. 

Різноманітні форми перекладацької діяльності і специфіка міжмовної комунікації вимагають розвитку у 
перекладача своєрідної перекладацької компетенції, яка може бути сформована при грамотно побудованому процесі 
навчання і в ході практичної діяльності. Переклад  –  це складний вид розумової діяльності, що вимагає спеціальних 
знань, навичок і вмінь. Багатогранний характер перекладацької діяльності робить завдання підготовки 
кваліфікованих фахівців досить складною. У здійсненні цього завдання, особлива роль належить викладачеві 
перекладу, який сам повинен бути грамотним фахівцем в даній області, і особистість якого є вирішальним чинником 
для досягнення поставленої мети навчання. Зважаючи на це, професійній підготовці викладачів перекладу слід 
приділяти першочергове значення. 

 Під час проведення занять викладач звертає увагу студентів на нюанси семантики, понятійно-
термінологічні та конотативні  аспекти мовних одиниць, соціально-культурну інфраструктуру мови, пояснює 
своєрідність системної організації та функціонування мови, розкриває особливості бачення «мовної картини світу» 
роз'яснює принципи підходу до перекладу як до акту міжкультурної комунікації. 

У викладацькій діяльності важливо дотримуватися ще одного принципу – узагальнюючого характеру у 
процесі навчання перекладу. Належна підготовка викладача до конкретного заняття має істотне значення у 
підвищенні ефективності навчання перекладу. Основний зміст заняття включає в себе певні завдання. Важливо, щоб 
студенти усвідомлювали, яку мету переслідує конкретне завдання і запропонована форма роботи. 

Отже, можна зробити висновок, що попередня аналітична робота з навчальними текстами з виявлення в них 
типових перекладацьких проблем, вимагає від викладача володіння навичками перекладацького дослідження. 
Можна припустити, що більш значним досвідом володіють викладачі перекладу, що займаються практичною та 
дослідницькою діяльністю в різних галузях  перекладознавства: критика перекладу, лінгвістичні труднощі 
перекладу, термінології і т.д.   

Важливо, щоб викладач був в курсі публікацій і наукових повідомлень з актуальних питань 
перекладознавства. 
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ЕКСПЕРЕМЕНТАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ РОЗВИТКУ ТВОРЧОГО ПОТЕНЦІАЛУ 
ОСОБИСТОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

Логвинчук Г., магістрант  
Ямницький В.М., доктор психологічних  наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Творчий потенціал являє собою латентну властивість особистості, передумовою розвитку та розкриття 

внутрішніх творчих резервів є усвідомлення власних здібностей, можливостей, задатків, індивідуальних якостей, що 
найбільш повно проявляються в навчально-виховному процесі. Основним завданням експериментального 
дослідження рівня розвитку творчого потенціалу особистості майбутнього педагога стала рефлексія власних думок, 
міркувань щодо терміну «креативність», відображення його специфіки, ролі в процесі особистісно-професійного 
становлення, визначення взаємозв’язку зі сферою професіоналізації. 

Експериментальне дослідження проводилося протягом 2013-2014 рр. на базі РДГУ. В експерименті взяли 
участь 90 респондентів денної форми навчання.  

З метою визначення особистісної значущості креативності як професійно-значущої якості особистості 
майбутнього вчителя студентам було запропоновано скласти «Портрет ідеального вчителя початкових класів».  

За допомогою цієї методики можна вивчити основні тенденції особистісного розвитку майбутнього фахівця 
як внутрішнього прагнення індивіда до формування професійних якостей. Вільний вибір значущих (важливих) 
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